

安徽人的生活指南

新闻热线 62620110  
广告垂询 62815807  
发行热线 62813115

总编办 62636366  
采编中心 62623752  
新闻传真 62615582  
Email admin@scxb.com.cn

零售价 1元/份  
全年定价 240元

法律顾问 安徽美林律师事务所  
杨静 律师

承印单位 安徽新华印刷  
股份有限公司

安徽财经网  
www.ahcaijing.com

星报传媒  
全媒体矩阵



官方微信 scxb123



《安徽画报》微信



掌中安徽  
微信二维码



掌中安徽  
APP客户端



星报官方微博

### 非常道

#### 童年是如何影响我们 现在的生活方式的？

1.如果父母非常严格,你很有可能形成依赖型人格;2.如果父母婚姻破裂,你对“浪漫”的需求也会随之改变;3.如果父母管得太细,你更有可能患上抑郁症;4.如果父母在你蹒跚学步时一起看电视而不是读书给你,可能会抑制你的沟通能力;5.如果你经常模仿父母的行为,你更有可能对其他文化持开放态度。 @央视财经

### 微声音

#### 早餐吃鸡蛋防老痴

东芬兰大学研究员吉尔基·沃塔伦博士及其研究小组的一项研究发现,早餐吃鸡蛋能有效防止老年痴呆。鸡蛋中含大量蛋白质、维生素以及丰富的抗氧化剂,可改善大脑功能。鸡蛋中的维生素E可降低心脏病发作风险,叶黄素则可防止动脉堵塞。美好的一天,从早餐加个蛋开始! @生命时报

### 热点冷评

#### 不让好人吃亏 是应该坚守的社会底线

□ 苑广阔

近日,上海一出租车司机捡到价值3万的包,归还时提出打表,由失主支付来送包的路费。事后,司机遭到乘客投诉。出租车公司称,乘客通过打车平台联系到司机,让司机把包送过去,当时司机也说过要打表,但乘客对于车费的问题有些不认同。目前包已归还,其他问题已由派出所协商解决。(3月10日《北京青年报》)

出租车司机发现乘客遗落在自己车上的包以后,并没有据为己有,在对方通过打车平台联系到自己以后,也按照乘客的要求,答应把包送过去,这已经尽到了他的责任和义务。问题是,把包送还给乘客,不但要消耗油费,还会耽误出租车司机的工作时间,这笔损失,或者说送包的这个成本,理应由丢包的乘客来负担,也就是出租车司机提出的打表送包。

这样,丢包的乘客付出一定的费用拿回自己价值不菲的包,而出租车司机送还了不属于自己的包,然后也没有因为送包吃亏,如此皆大欢喜,也是事情发展的一个正常逻辑。但是丢包的乘客在车费问题上的做法,显然让人难以认同。不管从法律角度,还是从道德角度,捡到包的司机都有归还包的责任和义务,但是没有把包亲自送到失主手里的义务。相反,按照现行法律规定,如果出租车司机为了保管、归还包而产生了费用,支出了成本,是有权利要求失主给予必要而合理补偿的。

退而论之,如果丢包者觉得司机打表还包不合理,可以自己去约定地点取包,这样同样要付出来回的交通费用。而且,这样把包拿回来的速度,肯定要比司机直接开车还包更久。我们说做人要有同理心,也就是学会换位思考,站在别人的角度思考问题,而不仅仅只是站在道德制高点对别人进行道德绑架,好像别人就一定要牺牲自己的利益去满足自己的愿望。

不让好人吃亏是我们应该坚守的社会底线,只有如此,好人才会越来越多。反过来说,如果做好人就意味着吃亏,意味着损失,不但是对“好人好报”传统道德理念的一种违背,而且会压制人内心的良善,让更多人不愿意做好人。

## 让“第六险”为体面养老 保驾护航

□ 徐建中



当“老有所养”得以逐步实现,人们开始期待“养得体面”。如今,体面养老有了希望。今年的政府工作报告中提到,扩大长期护理

保险制度试点,让老年人拥有幸福晚年。这是“长期护理保险”第一次出现在政府工作报告里,这项新的保险制度若在全国推开,将有望成为“五险”后的“第六险”,让全国的失能老人能够老有所护。(3月10日人民网)

所谓“第六险”,就是指长期护理保险。因年老、疾病或伤残而丧失生活自理能力的人越来越多,他们需要长期照护,可亲人要么不在身边,要么不懂得护理,导致这些失能老人的生活质量极低,有的老人甚至出现厌世情绪。随着人口持续增长以及人口老龄化的不断加快,未来失能和半失能以及其他失智、精神障碍者的人数越来越多,面对大量失能人员对于长期护理保障不断增长的需求,“第六险”可以说是应运而生。事实上,

为了缓解老龄化带来的护理服务支出压力,美国、德国、韩国、荷兰等国家早已建立了不同形式的长期护理保险制度。

可见,让“第六险”为体面养老保驾护航是大势所趋,所以建立完善长期护理保险体系尤为重要。但是,面对广泛的区域差异和人群差异,“第六险”的发展显然面临很多阻碍,比如资金短缺、护理人员匮乏、失能老人病情轻重不一等问题,如果不能有效解决,“第六险”就很有可能沦为一种空谈,并不能把真正的实惠带给失能老人。

因此,“第六险”的推行需要多方共同努力,对于政府部门来说,应多给予支持,在财政上予以一定资助,还可与社会救助、慈善、商业保险等平行制度互相衔接起来;对于卫生部门来说,则应在养老、医疗、护理之间构建一种良性的互动关系,让长期护理保险深入人心。总之,只有构建一种政府、公众和行业共同参与的服务监督体系,才能有效促进“第六险”的规范发展,最终为失能老人的体面养老真正保驾护航。

### 时事乱炖

#### “小龙虾学院”彰显职业教育大有可为

□ 郭元鹏

今年政府工作报告中指出:“加快发展现代职业教育,既有利于缓解当前就业压力,也是解决高技能人才短缺的战略之举。今年要大规模扩招100万人。”全国人大代表、潜江市市长龚定荣看到这段内容后很振奋,他所在的潜江市有一个网红“小龙虾学院”,是一个高职院校里面专门培养小龙虾技能人才的饮食文化学院,目前首批“小龙虾学院”准毕业生已被“预定一空”。(3月10日《北京青年报》)

说起职业教育,在人们印象里,总是不被看好的职业,甚至有人认为报考职业院校是一种无奈的选择。而“小龙虾学院”的学生还没有毕业,就被预订一空的事实告诉我们,现代职业教育大有可为。

在这次全国两会上,政府工作报告指出要加快发展现代职业教育,笔者以为这是一种审时度势的教育变革。首先来说,这有利于解决就业压力。如今市场上出现了这样的情况:一边是企业需要人才,一边是毕业生埋怨“工作难找”。其实,问题出在了“供需矛盾”上。市场需要的人才,院校输出不多,而院校输出的人才,市场上又用不了。职业教育的变革,就是要解决“供需矛盾”的。把专业的设置更倾向于“市场需要什么人才就培养什么人才”,找到了“供需矛盾”

化解的重点,如此一来,显然能够纾解就业压力。

其次来说,有利于促进用人单位的事业发展。想要的人才市场上紧缺,不想要的人才却滚滚而来,导致了一些企业的“招工难”,甚至出现了“月薪万元招不到人才”的尴尬。重视现代职业教育,就能化解用人单位的“招工难”现象。

“小龙虾学院”的成功,在于其研究透了市场所需,在于其培养的人才市场稀缺的人才,市场稀缺的人才用人单位自然热烈欢迎。职业教育就需要多些接地气的创新,不是市场不需要人才,而是我们究竟该如何围绕市场需求培养人才。国家加大现代职业教育发展的扶持力度,是一次机遇,其显示出的是现代职业教育大有可为,技能人才市场广阔。



虾兵上“战场” 王恒/漫画